文章类型:论文 | 刊号(ISSN):2705-0637(P)/2705-0645(O)

农田水利工程高效节水灌溉发展思路

郝超平

河北省石津灌区事务中心

DOI:10.12238/ems.v2i6.3272

[摘 要] 农业作为国民经济中的第一产业,其安全稳定发展具有十分重要的价值和意义。水是农业产业发展的基础, 在水资源供需更加紧张的今天,推动农业生产领域中高效节水灌溉技术的应用具有十分必要。农田水利工程是高效 节水灌溉技术应用的重要途径之一,其落实与开展不仅有利于提高水资源的利用效率,同时也进一步强化了农田水利 工程的社会服务水平。本文就如何推动高效节水灌溉技术在农田水利工程领域的发展与进步展开全面探讨和研究, 以期能够为相关领域从业者提供必要的参考和帮助。

[关键词] 农田水利工程;高效节水灌溉技术;应用;发展思路

中图分类号: S275 文献标识码: A

水是生命的源泉,是推动我国社会经济发展所必不 可少的重要基础资源,随着我国现代化发展水平的不断 提升,水资源需求量也在不断攀增。然而我国水资源储 量总归是有限的,特别是城市化发展挤占了大量农业生 产用水,使得高效节水灌溉成为新时期农业发展的大势 所趋。在可持续发展理念下,高效节水灌溉被更多的应 用到农田水利工程建设中,并带来了十分突显的价值与 作用。首先,高效节水灌溉技术的应用,大幅提高了水资 源的利用效率,在农业生产用水日子紧张的今天具有十 分可观的社会影响和意义。其次,农田水利工程作为一 项服务农业生产的重要基础设施,强化高效节水灌溉技 术应用还进一步发挥其应有的社会服务价值,进而促进 其建设水平的全面提升。总而言之,在构建节约型社会 的大趋势下,推动农田水利工程高效节水灌溉技术应用 与发展具有十分重要的意义。

1 现代化高效节水灌溉技术

1.1 低压管道输水技术

低压管道输水技术是一种通过管道输水将水源输 送到农田中的灌溉技术,相比传统露天水渠更具节水效 果。从应用效果来看,低压管道输水技术避免了水资源 在输水过程中产生的不必要浪费,并且加压方式也大大 提升了输水的效果。研究表明,采用低压管道输水技术 能够提升近一倍的水资源利用效率,最高可达90%以上, 因此极大的提高了农田水利工程灌溉的节水效益。随着 我国农田水利工程高效节水灌溉技术的推广和应用,低 压管道输水技术也受到了更多的重视与关注。

1.2 滴灌技术

滴灌技术是一种对水资源利用十分精细的灌溉方 式,同时也是现阶段节水效果最为理想的灌溉技术之 一。滴灌技术的原理为将水资源以滴灌的方式输送到植 物生长的根部,从而降低水资源不必要的浪费。在具体

应用上.通常在末端输水管道上设置细小钻孔.在压力作 用下将水资源滴入灌溉区域。现阶段,滴灌技术已初步实 现自动化灌溉,加之灌溉操作简单、技术要求低,因此该灌 溉方式具有十分理想的应用效果。值得注意的是,该技术 应用时应尽可能的避免滴水孔堵塞, 如做好杂质处理等 措施来提高滴灌技术的应用质量。

1.3 喷灌技术

喷灌技术, 顾名思义便是采用喷射的方式将水资源 均匀灌溉于农田中,从而达到节水的目的和效果。再具体 应用中, 喷灌技术主要分为固定管道式喷灌和移动式喷 灌,前者喷头是固定的,能够有效降低灌溉作业的劳动强 度,但缺点为机械性低。而后者则能够实现移动安装,机械 性高,但同样劳动强度大。两种喷灌方式在选择时应根据 地下管道铺设情况及灌溉面积进行综合考量。现阶段,喷 灌技术由于灌溉成本低廉、节水效果好等优势被广泛应 用于农田灌溉中,具有十分理想的推广应用价值。

2 当前我国农田水利工程高效节水灌溉面临的困境

2.1 节水型农田水利工程少

现阶段, 随着政府部门对农业产业投入力度的持续 增加,我国农田水利工程建设数量也在稳步增长。然而受 建设理念的影响和束缚, 当前水利工程建设仍停留于满 足农业生产用水供给需求层面,对于高效节水灌溉技术 应用并未给予高度重视与关注。这种情况带来的结果便 是虽然农田水利工程建设如火如荼, 但我国农业生产用 水供给紧张的现状并未从根本上加以改变。高效利用有 限的水资源是解决我国农业生产用水困境的根本所在, 因此节水型农田水利工程匮乏则是制约农业产业健康稳 定发展的重要影响因素。

2.2 技术应用缺乏后期管理

从管理角度来看,农田水利工程高效节水灌溉是一 项持续性工作内容, 需要在后期开展科学且针对性的管 理工作。然而当前许多农田水利工程在建设过程中投入 大量资金完成高效节水灌溉技术应用,但却缺乏科学有 效的后期管理与维护,从而导致了节水灌溉效果越来越 差。笔者认为,高效节水灌溉技术应用缺乏后期管理不仅 影响了农田水利工程社会服务价值的发挥,同时也造成 了严重的资金浪费,由此也给我国农田水利工程建设带 来难以估量的影响和损失。

2.3 盲目应用节水灌溉技术

现阶段,随着高效节水灌溉技术的发展与成熟,越来越多的农田水利工程中开始应用高效节水灌溉技术。然而在具体落实和应用过程中,由于欠缺科学合理的技术指导,许多农田水利工程盲目安装和使用高效节水灌溉技术,如此虽然取得了一定的节水效果,但从农业生产角度来看并未满足农作物生长需求,甚至一定程度上抑制了农业产业的健康稳定发展。基于此,我们要想促进农田水利工程建设水平的提升,还需要实现对高效节水灌溉技术的可续合理利用,这也是当前亟待解决的问题之一。

3 推动农田水利工程高效节水灌溉发展思路

3.1 加强节水型农田水利工程建设

对于农业生产而言,农田水利工程建设起到了十分重要的保障作用。一直以来,由于我国农田水利工程建设理念相对传统与落后,其节水作用和效果并不十分理想,并在农田灌溉中造成大量水资源的浪费。现阶段,随着我国农田水利工程建设的重心开始向节水型层面加以侧重,为此我们要高度重视高效节水灌溉技术的普及和应用。首先,农业及水利管理部门要牢树节水灌溉意识理念,并将高效节水灌溉理念融入到农田水利工程设计建设理念中。其次,还要对高效节水灌溉技术的推广和应用提供足够的财力支撑,并强化社会宣传工作,从而推动节水型农田水利工程更好的建设与发展。

3.2 强化节水灌溉后期管理工作

从上文得知,我国农田水利工程高效节水灌溉的发展,离不开科学有效的后期管理工作。基于此,相关管理部门及从业人员要高度重视高效节水灌溉基础设施的管理与维护。首先,根据农田水利工程运行工作需要制定完善的管理制度体系,如细化节水灌溉作业流程和操作方法,并对检修维护工作加以明确。其次,还要强化工作

人员节水灌溉设施管理维护意识,不仅能够科学高效利用节水灌溉设备,同时还要定期对其进行检修和维护作业,确保相关设施设备长期处理良好运行状态。相信随着后期管理工作的有效落实与开展,必将推动水利工程高效节水灌溉的发展与进步。

3.3 科学运用高效节水灌溉技术

从专业角度来看,高效节水灌溉技术的应用对于农田水利工程价值与作用的发挥有着决定性影响,为此我们必须做到高效节水灌溉技术的科学合理利用。这里要求农田水利工程建设单位要对工程建设区域水文条件及农作物种类进行细致勘察和调研,并结合水资源存量及农作物灌溉需求选取最为科学适用的高效节水灌溉技术。与此同时,高效节水灌溉技术的应用还要注重经济层面的综合考量,即在实现理想的节水效果同时还要尽可能的降低农田水利工程建设投入,由此推动农田水利工程社会经济价值的协调统一。

4 结束语

综上所述,虽然我国拥有十分丰富的水资源,但由于我国人口众多,加之水资源分布严重不均,因此仍面临着严峻的水资源匮乏问题。农业生产对水资源需求十分可观,随着我国工业产业的发展与进步,农业生产用水比重越来越低,因此保障农业生产用水稳定和安全具有十分重要的现实意义。强化农田水利工程高效节水灌溉,便是更加科学高效的利用有效的农业用水资源,从而在保障农业产业健康稳定生产的同时,科学高效的发挥农田水利工程应有的经济价值和社会效益。

[参考文献]

[1]徐晓.浅谈农田水利工程中的高效节水灌溉技术 [J].城市建设理论研究(电子版),2019(34):53+50.

[2]呼志礼.影响节水灌溉技术在农田水利工程中应用的因素及注意事项[J].乡村科技,2019(32):123-124.

[3]吴峰,陈绪凯,王泮强.农田水利工程高效节水灌溉技术与应用[J].新农业,2020(12):34.

[4]文云霞. 刍议农田水利工程高效节水灌溉技术的发展思路与应用策略[J]. 农家参谋, 2020(20):117+145.

[5]赵丽娜.高效节水灌溉技术在农田水利工程中的应用[J].农家参谋,2020(24):66.